Allegato 3 alla delibera n. 141/2019
Scheda di sintesi sulla rilevazione degli OIV o organismi con funzioni analoghe


1. Data di svolgimento della rilevazione

La rilevazione si è svolta dal 31/03/2019 al 12/04/2019.

Si rappresenta innanzitutto chel’attestazione richiesta all’OIV riguarda in particolare, per gli Enti del SSN, l’assolvimento degli obblighi di pubblicazione nella sezione “Amministrazione Trasparente” dell’Ente, in riferimento alle voci indicate nella Griglia di rilevazione al 31/03/2019 allegata alla Delibera ANAC n. 141 del 27 febbraio 2019:
· Performance (art.20)
· Provvedimenti (art.23)
· Bilanci (art.29)
· Servizi erogati (art.32)
· Pagamenti dell’amministrazione (artt.4-bis, 33, 36 e 41)
· Opere pubbliche (art.38)
· Pianificazione e governo del territorio (art.39)
· Informazioni ambientali (art.40).

Nello specifico, la presente attestazione riguarda la verifica dei seguenti aspetti:
· Pubblicazione
· Completezza del contenuto
· Completezza rispetto agli Uffici
· Aggiornamento
· Apertura formato.


2. Estensione della rilevazione (nel solo caso di amministrazioni/enti con uffici periferici)

L’OIV rileva che non è stato compilato il Foglio “2-Uffici Periferici” in quanto la ASL Lanciano-Vasto-Chieti non rientra tra le “amministrazioni che hanno uffici periferici o articolazioni organizzative autonome”.


3. Procedure e modalità seguite per la rilevazione 

In data 12/04/2019 l’OIV ha predisposto la “Griglia di rilevazione”, attraverso la verifica di corrispondenza tra quanto pubblicato sul sito aziendale e quanto previsto dalla Delibera ANAC n.141/2019, tenuto conto dei valori da 0 a 2 (campo: Pubblicazione) o da 0 a 3 (campi: Completezza del contenuto, Completezza rispetto agli uffici, Aggiornamento, Apertura formato).
In data 11/04/2019 la Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza ha trasmesso le relazioni delle U.O. sul rispetto degli adempimenti connessi all’assolvimento dell’obbligo di pubblicazionenella sezione “Amministrazione Trasparente” dell’Ente.
Al termine di tale lavoro, l’OIV ha approvato la “Griglia di Attestazione” definitiva, da allegare all’attestazione finale.


4. Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione

Si raccomanda di verificare per ogni adempimento previsto, la completezza dei documenti presenti e la tipologia di formato. Infatti, si precisa che anche laddove il punteggio attribuito all’apertura del formato corrisponda a 3, lo stesso rappresenta la percentuale di raggiungimento superiore al 67% e quindi non la totalità dei documenti in formato aperto.


5. Eventuale documentazione da allegare

Completata l’analisi e la verifica dei dati citati, l’OIV procede a redigere l’attestazione, secondo lo schema allegato alla Delibera ANAC n.141/2019, che viene quindi firmata dal Presidente e dai componenti.
A tale attestazione viene allegata la “Griglia di Rilevazione – Allegato 2.1” e la presente “Scheda di Sintesi” firmata dal Presidente e dai componenti dell’OIV.


Letto, firmato e sottoscritto:

Dott. Fabrizio Viglino (Presidente)

[bookmark: _GoBack]Dott.ssa Sabrina Socci (Componente)Firmato digitalmente

Dott. Giuseppe Barile (Componente)



Chieti, 12/04/2019.
