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Allegato 3 alla delibera ANAC n. 213/2020
Scheda di sintesi sulla rilevazione degli OIV o organismi con funzioni analoghe 
1. Data di svolgimento della rilevazione

La rilevazione si è svolta dal 30/06/2020 all’8/07/2020.

Si rappresenta innanzitutto chel’attestazione richiesta all’OIV riguarda in particolare, per gli Enti del SSN, l’assolvimento degli obblighi di pubblicazione nella sezione “Amministrazione Trasparente” dell’Ente, in riferimento alle voci indicate nella Griglia di rilevazione al 30/06/2020 allegata alla Delibera ANAC n. 213/2020:

1) Consulenti e collaboratori (art. 15)
2) Bandi di concorso (art. 19)
3) Sovvenzioni, contributi, sussidi, vantaggi economici (artt. 26-27)
4) Servizi erogati (art. 32 e solo per il SSN anche art. 41, co. 6)
5) Attività e procedimenti (art. 35)
6) Informazioni ambientali (art. 40)

Nello specifico, la presente attestazione riguarda la verifica dei seguenti aspetti:
· Pubblicazione
· Completezza del contenuto
· Completezza rispetto agli Uffici
· Aggiornamento
· Apertura formato.


2. Estensione della rilevazione (nel solo caso di amministrazioni/enti con uffici periferici)

L’OIV rileva che non è stato compilato il Foglio “2-Uffici Periferici” in quanto la ASL Lanciano-Vasto-Chieti non rientra tra le “amministrazioni che hanno uffici periferici o articolazioni organizzative autonome”.


3. Procedure e modalità seguite per la rilevazione 

In data 23/07/2020 l’OIV ha predisposto la “Griglia di rilevazione”, attraverso la verifica diretta di corrispondenza tra quanto pubblicato sul sito aziendale e quanto previsto dalla Delibera ANAC n. 213/2020, tenuto conto dei valori da 0 a 2 (campo: Pubblicazione) o da 0 a 3 (campi: Completezza del contenuto, Completezza rispetto agli uffici, Aggiornamento, Apertura formato).
Nelle sedute del 6 e 8 luglio 2020 la Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza ha relazionato in merito alle modalità di aggiornamento e al rispetto degli adempimenti connessi all’assolvimento dell’obbligo di pubblicazione nella sezione “Amministrazione Trasparente” dell’Ente. Sono state analizzate le criticità e considerate le opportunità di miglioramento.
Al termine di tale lavoro, l’OIV ha approvato la “Griglia di Attestazione” definitiva, da allegare all’attestazione finale.


4. Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione

Si raccomanda di verificare per ogni adempimento previsto, la completezza dei documenti presenti e la tipologia di formato. Infatti, si precisa che anche laddove il punteggio attribuito all’apertura del formato corrisponda a 3, lo stesso rappresenta la percentuale di raggiungimento superiore al 67% e quindi non la totalità dei documenti in formato aperto. Si raccomanda di prestare maggiore attenzione all’ordine cronologico degli inserimenti nelle sezioni del sito aziendale e alla circostanza che non è visibile la data di inserimento degli “allegati”.Quanto all’obbligo “Tipologie di procedimento” è stato rilevato che non sono presenti nel sito aziendale link di accesso ai servizi on line (9), quanto agli obblighi 6) e 7) della sottosezione “atti di concessione” l’OIV ha rilevato l’assenza nel sito dei dati richiesti, parimenti non sono presenti “risultati delle indagini sulla soddisfazione da parte degli utenti rispetto alla qualità dei servizi in rete e statistiche di utilizzo dei servizi in rete” previsti per la sottosezione “Servizi erogati”. 

La Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza ha relazionato anche in merito alle recenti indicazioni fornite dall’ANAC attraverso il Comunicato del Presidente del 1 luglio 2020.


Letto, firmato e sottoscritto in data 23/7/2020:


F.to Dott Fabrizio Viglino (Presidente)

F.to Dott.ssa Sabrina Socci (Componente)

F.to Dott Giuseppe Barile (Componente)
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